



MOČENOK

Číslo 1

III. ročník

1/2021

dvojmesačník

nepredajný



PF 2021



Vážení spoluobčania, milí Močenčania!

Je pre mňa čťou, že sa vám môžem prihovoriť v mene samosprávy našej obce – poslankyň a poslancov obecného zastupiteľstva, zamestnancov obce, ale aj vo svojom mene v novom roku 2021.

Pred niekoľkými hodinami sa starý rok 2020 stal minulosťou. Dni, týždne a mesiace, ktoré sme v predchádzajúcom roku prežili, zostávajú v našich spomienkach a činoch, ktoré sme uskutočnili.

Tak ako pri každom začiatku aj v prvých hodinách minulého roka sme si spoločne priali zdravie, šťastie, osobné a aj pracovné úspechy.

Používajúc slová klasika bol uplynulý rok napriek všetkým spoločným prianiam a predsavzatiarokom „strát a nálezov“.

Bol to zvláštny rok, rok, ktorý bol poznamenaný celým radom „strát“ na všetkých úrovniach nášho života. V prvom rade sme stratili našu neoprávnene nadobudnutú istotu, že sa nám už nič nemôže stať, že nás nič neprekvapí a všetko máme vo svojich rukách. Pandémia nám v tejto oblasti nastavila pravdivé zrkadlo. Medzi najväčšie straty uplynulého roka patria straty našich blízkych. Medzi straty, ktoré sú neporovnateľné s dvomi predchádzajúcimi, určite počítame aj obmedzenia, ktoré zmenili naše zažité spôsoby života v spoločenskom, duchovnom, kultúrnom, športovom živote, ale aj vo vzdelávaní našej najmladšej generácie, ku ktorým sme kvôli pandémie spoločne pristúpili. Tieto straty zásadným spôsobom obmedzili naše spoločné stretnutia. Mnohé plány na podujatia sme museli zrušiť, v lepšom prípade obmedziť na minimum. Urobili sme tak preto, aby sme sa navzájom ochránili pred prípadným ochorením.

A čo možno považovať za „nálezy“ v skončenom roku 2020? V prvom rade to bola vlna vzájomnej spolupatričnosti, ktorá sa prejavila v prvých dňoch nástupu pandémie. Ochota prinášať riešenia pre nás všetkých či už v podobe chýbajúcich rúšok, ktoré sme začali spoločne dobrovoľne šiť a doručovať tým, ktorí ich mali nedostatok, alebo spoločným zabezpečením dezinfekčných prostriedkov, či nákupov a stravy pre seniorov. Ľudia odhodili nevšímavosť k potrebám iných, začali sme si pomáhať, zaujímať sa o potreby druhých. Medzi ďalšie nálezy určite patrí zodpovednosť a dodržiavanie pravidiel, ktoré boli stanovené. K nálezom, samozrejme, v neposlednom rade priradíme pocit zodpovednosti za blízkych, ale aj spoločenstvo ľudí, s ktorým sme sa stretávali. A medzi nálezy minulého roka môžeme zaradiť aj to, že sme napriek všetkým úskaliam spoločne zvládli uplynulý rok.

Rok 2020 bol druhým rokom volebného obdobia. Napriek všetkým prekážkam, ktoré nám do cesty postavila pandémia, snažili sme sa spoločne s pani poslankyňami a páňmi poslancami zabezpečiť čo najlepšie fungovanie samosprávy. Riešili sme rozvojové projekty, zabezpečenie dostatku financií na fungovanie samosprávy. Prijímali sme spoločné rozhodnutia, ktoré reagovali na oprávnené potreby občanov. Nápomocní pri rozhodovaní nám v tomto spoločnom úsilí boli aj členovia odborných komisií, ktoré sú zriadené pri obecnom zastupiteľstve. Naše poďakovanie za vykonanú prácu v uplynulom roku, hľadanie a navrhovanie riešení, ale aj podporu návrhov patrí poslankyniam a poslancom obecného zastupiteľstva, ako aj všetkým členom odborných komisií.

PodĎakovanie patrí aj každému jednotlivcovi, ktorý sa v náročnom období pričínil o rozvoj spoločenského, duchovného, športového a kultúrneho života v našej obci.

Naše poďakovanie patrí aj všetkým zamestnancom obce, ktorí napriek úplne novej situácii, s ktorou nikto z nás nemal žiadnu skúsenosť, plnili všetky úlohy, ktoré bezprostredne súviseli so životom občanov a potrebami obce.

Skončený rok 2020 bol aj rokom tridsiateho výročia demokratickej, modernej a funkčnej miestnej samosprávy. V roku 1990 naši predchodcovia v mestách a obciach Slovenska začali budovať základy demokratickej samosprávy. Na začiatku tejto cesty bol zákon o obecnom zriadení, ktorým vznikli obecné a mestské samosprávy, ktoré tvoria volení poslanci, starostovia a primátori. Náročný rok 2020 preukázal správnosť a opodstatnenosť cesty, na ktorú samosprávy spoločne vykročili pred tridsiatimi rokmi.

1. január je nielen začiatkom nového roka, ale aj dňom štátneho sviatku – Dňa vzniku Slovenskej republiky. Pripomínajme si aj túto historickú skutočnosť, ktorou si Slováci splnili tisícročné úsilie svojho emancipačného procesu v podobe samostatnej štátnosti.

Vážení spoluobčania, milí Močenčania, začíname rok, ktorý má na svojom konci letopočtu jednotku. Napriek všetkým prekážkam a úskaliam, ktoré nás v novom roku čakajú, buďme spoločne optimisti. Verme, že nás čaká rok, ktorý bude lepším ako skončený rok 2020. Vyslovujem prianie pre nás všetkých, aby sme pri hodnotení roka, na prahu ktorého dnes stojíme, mohli použiť známku, akou sa končí. Jednotku.

*Roman Urbánik
starosta obce Močenok*



Obecný úrad v mobile



Od marca uplynulého roku sa stretávame s obmedzeniami pri vybavovaní rôznych úradných záležitostí. Počas druhej vlny koronavírusu

počas jesene boli úrady opäť na čas pre občanov zatvorené alebo boli opatrenia mimoriadne sprísnené, a to mohlo spôsobiť problémy. Situáciu, kedy nie je možné navštíviť obecný úrad alebo to občan v dôsledku zlej epidemiologickej situácie nechce, rieši nová aplikácia do telefónu, ktorú vyvinulo Ministerstvo financií SR spolu so Združením miest a obcí Slovenska.

Viac ako tri štvrtiny samospráv a medzi nimi aj tá v našej obci používa v úradoch informačný systém DCOM, s ktorým od 1. novembra 2020 spolupracuje nová mobilná aplikácia mID. „Aplikácia mID je nový spôsob, ktorým sa občania môžu prihlasovať k elektronickým službám obcí a miest zapojených do projektu IS DCOM – teda informačného systému Datacentra obcí a miest a zároveň podpisovať elektronické dokumenty prostredníctvom svojho mobilného zariadenia – telefónu alebo tabletu. Aplikácia mID umožňuje jednoduché a rýchle prihlásenie sa k využívaniu všetkých elektronických služieb obcí a miest a podpisovanie elektronických dokumentov, ktorými občania napr. oznamujú vznik daňovej alebo poplatkovej povinnosti ako je Podávanie daňového priznania k dani z nehnuteľností, Ohlasovanie vzniku poplatkovej povinnosti za komunálne odpady a drobné stavebné odpady a podobne. Aplikáciou mID je tak možné nahradiť klasické prihlasovanie a podpisovanie prostredníctvom občianskeho preukazu s elektronickým čipom (eID) alebo vybaviť návštevu obecného úradu prostredníctvom aplikácie,“ informovala o novej aplikácii pre občanov prednostka obecného úradu Lucia Benčíková. Aplikácia funguje pre operačné systémy Android aj IOS a od používateľa bude vyžadovať naskenovanie tváre, občianskeho preukazu a zadanie čísla pasu alebo vodičského preukazu. Po tejto identifikácii si používateľ nastaví svoj PIN, ktorým sa bude do systému prihlasovať. Vyhľadá si konkrétnu obec a v menu si vyberie, či je podnikateľ alebo občan a či chce vybaviť podanie, nejaký

dokument podpísať, prípadne zaplatiť. V každom prípade je výhodou, že úrad fyzicky nemusí navštíviť a množstvo vecí dokáže vybaviť bez toho, aby sa stretával s cudzími ľuďmi v spoločných priestoroch. Aplikácia je bezplatná.

Stiahnite si aplikáciu do smartfónu nasnímaním QR kódu! >



Rozpočet na rok 2021

Na obecnom zastupiteľstve konanom 9. decembra bol okrem iných bodov prerokovaný aj návrh rozpočtu obce pre rok 2021. Rozpočet spracovalo vedenie obce v spolupráci s pracovníčkami obecného úradu a finančnou komisiou ako prebytkový. Po prerokovaní návrhu poslanci rozpočet schválili. „Finančná komisia odporučila schváliť zastupiteľstvu návrh rozpočtu. Ja sa chcem poďakovať zostavovateľom rozpočtu za to, že je zostavený naozaj v zmysle zákona a veľmi prehľadne, teda obecnému úradu a vedeniu obce. Som rád, že sa tam dostali aj akcie ako revitalizácia detských ihrísk, lebo mnohé už nespĺňajú zákonné normy a sú v zlom stave. Som rád, že sa podarilo do rozpočtu dostať aj finančné prostriedky na ukončenie rekonštrukcie organu. Je to kultúrna a historická pamiatka, takže nie je to len problém veriacich, ale naozaj celej obce. A som rád, že aj napriek tomu, aká je situácia, sa v rozpočte podarilo vyčleniť finančné prostriedky aj pre kluby a záujmové združenia. No a pre občanov je dobrá správa, že vďaka našej disciplíne sme dosiahli to, že sa v budúcom roku nebudú zvyšovať poplatky za odpad. Mnohé obce si to nemôžu povedať a jednoducho musia zvyšovať tieto poplatky, to súvisí s triedením odpadu, ktoré naša obec vykonáva vo výraznej miere. Rozpočet je vždy kompromisom a aj napriek jednohlasnému

hlasovaniu každý má nejaké výhrady. Mojou výhradou je, a to by som chcel, aby sa v roku 2021 - 22 zmenilo, aby sa do rozpočtu dostali aj finančné prostriedky na rekonštrukciu centra obce v okolí fontány a pred hostincom Benková, aby sme to centrum obce mali krásne,“ konštatoval po zastupiteľstve rokujúcom o rozpočte predsedajúca finančnej komisie Marek Mesároš.

V budúcom roku plánuje vedenie obce zrekonštruovať oploenie na hornom cintoríne, investovať do rekonštrukcie miestnych komunikácií a chodníkov, budú sa realizovať aj vodozádržné opatrenia v areáli základnej školy, zrekonštruujú sa detské ihriská, ale mala by pribudnúť aj digitálna úradná tabuľa.

„Som úprimne rád, že sa nám v tomto roku podarilo schváliť rozpočet na rok 2021. Je to pre nás veľmi dôležité - pre samosprávu a pre fungovanie úradu, vzhľadom na komplikácie, ktoré sprevádzajú tento rok aj s financiami, ale aj so zasadnutiami. Je to naozaj zásadná vec. Do roku 2021 prichádzame so schváleným rozpočtom a nemusíme byť v rozpočtovom provizóriu. Čo bude ďalej a ako sa budú vyvíjať naše príjmy a výdavky, budeme potom spolu so zastupiteľstvom riešiť v priebehu kalendárneho roka, ale ten základný rozmer ekonomického fungovania budúceho roku máme nastavený,“ zhrnul rokovanie starosta obce Roman Urbánik.



Budú sa rekonštruovať miestne komunikácie aj budovať chodník



Naša obec má asi 15 kilometrov miestnych komunikácií. Niektoré z nich sú v dobrom stave, iné však nesú následky rozkopávania. V mnohých úsekoch boli cesty napríklad po budovaní kanalizácie alebo pokládke telekomunikačných káblov opravené na veľmi dobrej úrovni, sú však časti, ktoré boli po výkopoch opravené doslova šlendriánsky. Dobrým príkladom bola ulica Chalupy, v ktorej je už našťastie položený nový cestný koberec. Dobrým príkladom zlej práce je aj ulica Kakava, ktorá už opravu tiež potrebuje ako soľ. Práve na opravu cestného telesa v tejto lokalite obec pred časom vypracovala projekt. Projekt sa týka aj úplne novej ulice, kde ces-

tu opravovať netreba, ale zatiaľ tam chýba chodník – ide o ulicu Balajka. „V týchto dňoch obec Močenok obdržala rozhodnutie ministerstva vnútra, ktorým nám oznamujú, že projekt, ktorý sme podávali na rekonštrukciu cesty v ulici Kakava a výstavby časti nového chodníka v ulici Balajka, bol podporený. Obec na realizáciu tohto projektu získala viac ako 204-tisíc eur,“ netajil radosť z úspešného projektu starosta obce Roman Urbánik. Celý projekt má hodnotu 215-tisíc eur, znamená to, že z vlastných zdrojov bude obec hradiť 10 750 eur, čo je povinná 5% spoluúčasť. „V týchto dňoch podpisujeme zmluvu a v jarných mesiacoch zrealizujeme verejné obstarávanie tak, aby sme v stanovenej lehote do októbra 2021 zrealizovali projekt. Budeme sa snažiť o realizáciu projektu a aj tých častí, či už na ulici Balajka, alebo v ulici Kakava, ktoré nie sú súčasťou projektu, aby

sme urobili buď výstavbu chodníka, alebo rekonštrukciu cesty v celom rozsahu,“ doplnil starosta Urbánik.

Cesta v Kakave sa bude podľa projektu realizovať v dĺžke 370 metrov a chodník na Balajke v dĺžke 430 metrov so šírkou 1,5 metra. V Kakave zostane na rekonštrukciu cestného telesa, ktorá sa už bude musieť realizovať zo zdrojov obce, približne rovnako dlhý úsek, ako sa urobí prostredníctvom projektu, a na Balajke bude treba takisto dobudovať minimálne taký úsek, ako zahŕňa projekt.



Najvyšší predstaviteľ Dusla, a.s. v Močenku

Vždy pred koncom kalendárneho roka poctí svojou návštevou našu obec a starostu obce generálny riaditeľ spoločnosti Duslo Petr Bláha. Obecný úrad navštívil 18. decembra 2020 a spoločne so starostom obce Romanom Urbánikom a zástupcom starostu Petrom Sýkorom hodnotili netypický rok 2020. Petr Bláha nám krátko prezentoval svoje pocity z končiaceho sa roka: „Do budúcnosti by som mal množstvo priani a asi nielen ja, ale určite aj všetci zamestnanci Dusla, všetci obyvatelia Močenku, rovnako ako celé Slovensko, celá Európa, celý svet. Tá situácia je veľmi zlá, vidíme, že tá celosvetová pandémia, podľa mňa umelo vytvoreného koronavírusu, spôsobila to, čo spôsobila, a určite sme ešte nevyhrali. Obávam sa, že jarné mesiace budú ešte veľmi komplikované. Všetci ľudia už toho majú plné zuby, nevidiať žiadne svetielko na konci tunela a problémov asi bude celý rad. Takže, keby som mal kryštálovú guľu, tak by som sa chcel čo najrychlejšie zbaviť toho vírusu, aby sme zasa mohli začať normálne fungovať, pracovať, užívať si voľný čas, užívať si svoju rodinu a svojich blízkych. Čo sa týka našej spoločnosti, máme za sebou rok, ktorý sa nedá hodnotiť ako veľmi dobrý v hospodárskych výsledkoch, je to

taký štandardný rok. Nemáme žiadne zásadné problémy, hospodársky výsledok splníme, rozhodne to však nie je výsledok podľa môjho priania a určite ani podľa akcionárov. Budeme mať pomerne zásadný prepád v tržbách, ale hospodársky výsledok bude plusový a nie je dôvod na žiadnu paniku, že by sme nemali zákazky alebo že by sme neboli schopní splácať bankové úvery súvisiace s tými veľkými investíciami, ktoré sme v minulosti mali. Čo sa týka budúceho roku, neočakávame žiadne zásadné zlepšenia, budeme radi, keď budeme fungovať. Budeme radi, keď sa oživí dopyt po organických produktoch, ktoré distribuueme do celého sveta. Ale to ukážu až prvé mesiace budúceho roku. Čo sa týka spolupráce s vašou obcou, samozrejme, všetci viete, že sme do-

minantne v katastrálnom území Močenka. My sa dnes s pánom starostom a zástupcom rozprávame o tom, čo chystáme, čo by sme chceli, všetko ale ukáže budúcnosť. Ak sa bude spoločnosti dariť, pripravujeme nejaké väčšie investície pomerne zásadného rozsahu, čo sa týka modernizácie spoločnosti, ale budeme očakávať aj prípadnú podporu zo zdrojov Európskej únie, respektíve slovenského rozpočtu. Iste ste počuli o zdrojoch, ktoré sa nazývajú inovačný fond, modernizačný fond, poprípade fond obnovy, a radi by sme o niektoré dotácie požiadali, ale, bohužiaľ, v tejto chvíli ešte nie sú stanovené pravidlá pre čerpanie týchto prostriedkov.“ Generálny riaditeľ spoločnosti Duslo v závere rozhovoru zaželel všetkým veľa zdravia, šťastia a úspechov v roku 2021.

Testovania a opatrenia zamerané na boj s koronavírusom

Na celom Slovensku sa koncom októbra a začiatkom novembra konalo celoplošné testovanie antigénovými testami. V našej obci sa konalo na troch odberných miestach. Dve sa nachádzali v športovej hale a jedno na parkovisku v Ulici dekana Dubravického. Teoreticky mohlo prísť na testovanie 3 800 obyvateľov obce nad 10 rokov. V konečnom súčte ich prišlo 2 045

a nielen obyvateľov Močenka. Zo všetkých testovaných občanov malo 25 pozitívny test, čo predstavovalo 1,2%.

Do 14. novembra 2020 platil na celom území okrem núdzového stavu aj zákaz vychádzania, núdzový stav platil až takmer do konca kalendárneho roka. Postupne boli v jednotlivých mestách zriadené aj mobilné odberné miesta, kde »

» sa záujemcovia mohli dať otestovať antigénovými testami.

Ďalšie testovanie, tentoraz na báze dobrovoľnosti, sa v našej obci a v ostatných mestách a obciach, ktoré mali počas prvého celoplošného testovania viac ako

1% pozitívnych občanov, konalo 21. a 22. novembra 2020. Otestovať sa počas tohto víkendu do športovej haly prišlo necelých 15% občanov, konkrétne 571, z ktorých bolo 6 pozitívnych, iba dvaja však boli obyvateľmi našej obce.



Srdečné poďakovanie patrí všetkým, ktorí sa podieľali na zorganizovaní a pokojnom priebehu oboch testovaní – príslušníkom armády, polície, zdravotníkom, dobrovoľníkom, vedeniu a pracovníkom obce a, samozrejme, aj sponzorom.

Pasport dopravného značenia v obci

Každá obec a mesto má v uliciach osadené alebo vyznačené množstvo dopravných značiek, ich technická evidencia, ktorá je pre každú obec povinná, sa volá pasport dopravného značenia. V našej obci sa funkčnosť a obnovenie dopravného značenia začalo riešiť v uplynulom období. Na základe požiadavky obce bol zmapovaný existujúci stav a do návrhu nového pasportu boli zapracované požiadavky obce a bol zosúladený s aktuálnymi predpismi a zákonmi. „Obec Močenok si dala vypracovať pasport dopravného značenia odbornej firme. Pasport dopravného značenia bol zaslaný na schválenie Dopravnému inšpektorátu do Šale. Dopravný inšpektorát mal k nemu niekoľko pripomienok, tie sa toho času zapracovávajú a potom budú zaslané na schválenie. Po schválení dopravným inšpektorátom bude pasport platný,“ vysvetlila referentka obecného úradu Eleonóra Flammichová. „Čo sa týka procesu schvaľovania pasportizácie dopravného značenia v obci Močenok, je v procese

schvaľovania. V najbližších týždňoch by mohlo dôjsť k ukončeniu tohto procesu a následne si obec vyberie zhotoviteľa, ktorý bude umiestňovať, prípadne vymieňať dopravné značenie,“ doplnil informácie odborník na dopravu z Okresného riaditeľstva Policajného zboru Slovenskej republiky v Šali Patrik Červenák. Finálna verzia pasportu dopravného značenia bude pre obec záväzná, je to totiž kompletný zoznam a umiestnenie všetkých zvislých značiek, vodorovného značenia, ako sú priechody, vodiace a súvislé čiary, vyznačené autobusové zastávky a podobne a dopravných zariadení, ktorými sú bariérové stĺpiky, spomaľovače alebo zrkadlá.

Zmeny v našej obci nastanú napríklad v niektorých uliciach v označení hlavných a vedľajších komunikácií, zmenia sa prednosti v jazde alebo stopky, zmiznú alebo naopak pribudnú niektoré priechody pre chodcov, niektoré časti budú zjednosmernené alebo sa zjednotí spôsob parkovania v niektorých lokalitách.



Cyklisti a chodci na cestách

Zimné obdobie s neskorým rozvidňovaním a skorým stmievaním je v plnom prúde. Znamená to počas veľkej časti dňa zhoršenú viditeľnosť, a ak sa k tomu pridá hmla, dážď, neosvetlený cyklista či chodec v tmavom oblečení, pre vodičov nastáva nočná mora.



V okrese Šaľa sa v uplynulom období, v čase od začiatku novembra 2019 do konca februára 2020, stalo 39 dopravných nehôd, v šiestich z nich figurovali cyklisti alebo chodci. Počas novembra 2020 sa v šalianskom okrese stalo 7 dopravných nehôd. V porovnaní s rokom 2019 to bolo v našom okrese o 19 dopravných nehôd menej, čo však neznamená, že by si všetci účastníci cestnej premávky mali dávať na cestách menší pozor. Najmä počas zimných mesiacov by mali pozornosť ešte zvýšiť. „Aj napriek priaznivému vývoju dopravnej nehodovosti v okrese Šaľa chceme týmto vyzvať všetkých účastníkov cestnej premávky, aby sa voči sebe správali ohľaduplne a dodržiavali ustanovenia príslušných platných právnych predpisov, a to najmä používanie reflexných prvkov chodcami, osvetlenie cyklistov za zníženej viditeľnosti, dodržiavanie maximálnej dovolenej rýchlosti jazdy vozidiel a sledovanie situácie v cestnej premávke,“ upozornil účastníkov cestnej premávky špecialista na dopravu Okresného riaditeľstva policajného zboru v Šali Patrik Červenák. Najmä v tomto období by si mali chodci uvedomiť, že v tmavom oblečení si ich vodiči na ceste nemusia všimnúť. V každom prípade by mali nosiť minimálne jeden výrazný reflexný prvok – na oblečení, taške či obuvi, aby predišli kolízii napríklad pri prechádzaní cez cestu mimo vyznačených prechodov. Takisto cyklisti by nemali zabudnúť na predné biele a zadné červené svetlo alebo blikačku, ktorá vodičov upozorní na cyklistu na okraji vozovky.

Chráňme spoločne seba aj ostatných účastníkov cestnej premávky!

Aktuality z obce

V novembri sa v našej obci a jej okolí objavili niekoľko metrov vysoké žlté stĺpy. V týchto dňoch na ne pribudlo cykloturistické značenie označujúce konkrétne miesto, kde sa stĺpik nachádza, a jeho nadmorskú výšku. Ďalšie tabuľky udávajú smer, ktorým sa má cyklista vydať, ak chce navštíviť určité miesto, aj s popisom, ako je to miesto ďaleko a pre aký druh bicykla je trasa vhodná. Konkrétne cyklotrasy v okolí našej obce sú vhodné pre MTB bicykle, pretože vždy aspoň ich časť vedie po nespevnených poľných cestách a cestách s prírodným povrchom. Smerové cykloznačky nainštaloval Slovenský cykloklub, čím uľahčil život mnohým cyklistom objavujúcim krásy prírody zo sedla bicykla a možno aj inšpiroval ďalších k spoznávaniu okolia.

Základná škola má napriek tomu, že sa v nej koncom kalendárneho roka učil iba prvý stupeň, novinku v podobe makety Kostola sv. Klimenta a Pantelejmona z macedónskeho Ochridu. Svätý Kliment bol jedným zo Sedemapočetníkov – teda svätých Cyrila a Metoda a ich žiakov. Bol Slovanom a neskôr, keď dal v Ochride postaviť chrám svätému Pantelejmonovi a keď ho po smrti v hrobke chrámu pochovali, sa nazýval Kliment Ochridský. Za svojho pôsobenia tu učil prvých žiakov novému písmu určenému cirkevnej staroslovičine – hlaholike. Maketu podľa dobovej maľby zostrojil riaditeľ školy Eduard Lacko a plánuje ju venovať močenskej farnosti. Verná maketa známeho chrámu je vystavená v prvej budove školy.

Projekt vodozádržných opatrení je dokončený



Realizácia projektu zameraného na vybudovanie vodozádržných opatrení na budove kultúrneho domu koncom novembra 2020 finišovala. Prvé stavebné práce sa začali v septembri toho istého roku. „Toto je posledná fáza prác. Dávame na strechu extenzívny substrát, ktorý bude zabezpečovať výživu pre rastlinky. Rastliny sa sadia podľa projektovej dokumentácie. Mali by vydržať výkyvy teplôt aj v letnom období, keď tej vody bude menej. Sú tam drenážne fólie a jednotlivé substráty tak, aby voda neodtiekla okamžite, ale aby tam nejakú dobu absorbovala,“ konkretizoval počas záverečných prác majiteľ spoločnosti FBT Slovakia, ktorá projekt realizovala, Marián Fiala.

Práce na budovaní vodozádržných opatrení boli koncom novembra dokončené, zostali iba drobné práce zamerané na opravy po budovaní odvodov dažďovej vody a podobne. „Zostali nedorobky na schodoch, čo podľa po-

časia dorobíme, vymeníme všetku dlažbu na schodoch za protišmykovú. Vpredu stavebný dozor navrhoval lavičky, ale to sa bude realizovať až na jar. Je to tak pripravené, že sa tam tie lavičky dajú kedykoľvek namontovať,“ dodal Marián Fiala. Okam-

žite po dokončení vodozádržná strecha začala plniť svoju funkciu. „Výsledkom týchto opatrení je lepšie hospodárenie s dažďovou vodou. Vodu budeme zadržovať v dvoch retenčných jazierkach a jednej zásobárni, ktorú budeme následne používať v lete pri zavlažovaní. Okrem tohto sme dosiahli aj to, že je opravená strecha na tejto budove, ktorá to už naozaj potrebovala, a urobili sa aj niektoré práce navyše a tie súvisia s opravou fasády a zateplením priečelia budovy,“ doplnil informácie starosta obce Roman Urbánik. Starosta plánuje postupne opraviť celú budovu kultúrneho domu, pretože už aj ona si vyžaduje zníženie energetickej náročnosti.



Zberný dvor mal opäť zničené oplotenie

Zberný dvor zeleného odpadu funguje za Kamenným mostom už niekoľko sezón a v našej obci už niekoľko rokov. Napriek tomu, že už celé roky je otvorený v stredu



a v sobotu, občania sa doteraz nedokázali naučiť nosiť tam svoj odpad v čase otváracích hodín. Úplne bez zábran prídu s odpadom kedykoľvek podľa hesla: Ja to chcem odnieť teraz! - a cez plot, ktorý tým, samozrejme, zničia, prehadzujú koňare. V tom lepšom prípade do areálu zberného dvora, v tom horšom a častejšom prípade ich nechajú viesť na zničenom pletive oplotenia. Slušné správanie a váženie si práce druhých, to je pre týchto ľudí asi skutočne neznámy pojem...

„Poprosil by som spoluobčanov v súvislosti s používaním zberného dvora na biologicky rozložiteľný odpad, aby používali zberný dvor

v čase, ktorý je na to určený, to znamená v stredu a sobotu, a aby zelený odpad vykladali do areálu zberného dvora, pretože v poslednom období opakovane zisťujeme, že pri narábaní so zeleným odpadom v čase mimo otváracích hodín zberného dvora došlo k poškodeniu pletiva na zbernom dvore,“ požiadal o využívanie otváracích hodín zberného dvora starosta Roman Urbánik.

Zberný dvor na zelený odpad bol v prevádzke, tak ako každoročne, do konca novembra. Potom bude opätovne otvorený až 1. marca 2021. V tom čase naň už bude nainštalovaný sľúbený kamerový systém, aby bolo jasné, ktorí občania nedokážu priviezť svoj zelený odpad v stredu alebo v sobotu, kedy je zariadenie otvorené.



Harmonogram vývozu komunálneho a separovaného odpadu v roku 2021

Obec Močenok časť 1: B. Klucha, Chalupy, Rokošova I., II., III., Mlynská, M. R. Štefánika, A. Hlinku, Sv. Gorazda, Gorazdov, Kakava, Malá Kakava, Čingov, Pri Kamennom moste

január

7		
11		
14		
28		

február

4		
8		
11		
22		
25		

marec

2		25
8		
10		
11		
22		

apríl

6	utorok	22
8		
13		
19		
19		

máj

1		20
3		25
4		31
6		
17		

jún

1		29
3		30
14		
17		
28		

júl

1		29
12		
15		
26		
27		

august

4		26
9		
12		
23		
24		

september

6		28
9		
9		
20		
23		

október

4		23
7		29
13		
18		
21		

november

2	utorok	
4		
15		
18		
18		

december

2		
2		
16		
30		

BIO ODPAD

- ÁNO:** zbytky ovocia, zeleniny, starý chlieb, tráva, orezky zo stromov, lístie, burina, usadenina z kávy, čajové vrečko, piliny a hobliny
NIE: kosti, zvyšky mäsa, uhynuté zvieratá, časopisy, exkrementy zvierat, plasty, kovy, sklo, cigaretové ohorky

PAPIER

- ÁNO:** noviny, časopisy, kancelársky papier, zošity, reklamné letáky, katalógy, kartóny, papierové tašky, papierové obaly
NIE: použité plienky a hygienické potreby, nápojové kartóny, alobal, celofán, dechtový papier, kopírovací papier, lepiaca páska, kovové alebo plastové časti papierových výrobkov

PLASTY + KOVOVÉ OBALY + VKM

- ÁNO:** PET fľaše, fólie, plastové obaly od potravín (kečupov, horčíc, jogurtov a pod.), plastové tašky, vrecká, obaly od kozmetických a čistiacich prostriedkov (šampóny, aviváže a pod.), plechovky, hliníkové fólie, nápojové kartóny (obaly od mlieka, džúsov a pod.)
NIE: znečistené plasty, podlahové krytiny, novodurové rúrky, obaly z nebezpečných látok (napr. chemikálií, motorových olejov, farieb a pod.), guma, molitan, polystyrén, znečistené kovové obaly, veľké a ostré kovové predmety

KOMUNÁLNY ZBYTKOVÝ ODPAD

- ÁNO:** odpad bez možnosti vytriedenia
NIE: elektroodpad, objemný odpad, stavebný odpad, nebezpečný odpad, biologický odpad zo záhrad a horúci popol

ELEKTRO + NO



403425 Sered'-Hájske-Nitra

Platí od 13. decembra 2020 do 11. decembra 2021

Prepravu zabezpečuje: ARRIVA NITRA a.s., Štúrova 72, 949 44 Nitra, Info: 0915 733 733, www.arriva.sk/nitra, sekretariat.nr@arriva.sk

km	TČ	2	6	36	4	8	32	10	38	12	28	30	14	16	18	40	20	22	34	24	26	
0	25	od																				
8	24	Sered', nám.	60	505	515	630	930	1250	1545	1040	1200	1210	1220	1345	1554	1600	1635	1735	1840	1930	2025	
12	22	Pata, nám.	425	506	516	631	931	1251	1546	1041	1201	1211	1221	1346	1551	1601	1636	1736	1841	1931	2026	
15	21	Hájske, OcÚ	426	507	517	632	932	1252	1547	1042	1202	1212	1222	1347	1552	1602	1637	1737	1842	1932	2027	
17	19	Horná Kráľová, RD	432	510	522	637	937	1258	1552	1047	1205	1215	1225	1352	1561	1607	1642	1742	1847	1937	2030	
16	20	Horná Kráľová, kostol	434	512	524	639	939	1260	1554	1049	1207	1217	1227	1354	1563	1609	1644	1744	1849	1939	2032	
17	19	Horná Kráľová, Domoviny	436	513	526	641	941	1262	1556	1051	1209	1219	1229	1356	1565	1611	1646	1746	1851	1941	2034	
18	18	Močenok, Mory	438	515	528	643	943	1264	1558	1053	1211	1221	1231	1358	1567	1613	1648	1748	1853	1943	2036	
18	17	Močenok, centrum	440	516	530	645	945	1266	1560	1055	1213	1223	1233	1400	1569	1615	1650	1750	1855	1945	2038	
19	16	Močenok, nákup.stred.	441	517	531	646	946	1267	1561	1056	1214	1224	1234	1401	1570	1616	1651	1751	1856	1946	2039	
19	15	Močenok, PD I	443	518	533	648	948	1269	1563	1058	1216	1226	1236	1403	1572	1618	1653	1753	1858	1948	2040	
20	14	Močenok, Nitranská ul.	444	519	534	649	949	1270	1564	1059	1217	1227	1237	1404	1573	1619	1654	1754	1859	1949	2041	
21	13	Močenok, SPLP	445	520	535	650	950	1271	1565	1100	1219	1229	1239	1405	1574	1620	1655	1755	1900	1950	2042	
21	12	Močenok, vodáreň	441	521	536	651	951	1272	1566	1101	1220	1230	1240	1406	1575	1621	1656	1756	1901	1951	2043	
24	11	Cabaj-Čápor, Nový Pereš	444	523	539	654	954	1275	1569	1104	1223	1233	1243	1409	1578	1624	1659	1759	1904	1954	2045	
27	10	Cabaj-Čápor, rázč.Hrušov	447	526	542	657	957	1278	1572	1107	1226	1236	1246	1412	1581	1627	1702	1802	1907	1957	2047	
27	9	Cabaj-Čápor, dolný koniec	448	527	543	658	958	1279	1573	1108	1227	1237	1247	1413	1582	1628	1703	1803	1908	1958	2048	
28	8	Cabaj-Čápor, rázč.	455	528	545	700	1015	1280	1574	1110	1229	1239	1249	1415	1583	1630	1705	1805	1910	2000	2050	
29	7	Cabaj-Čápor, RD	453	528	548	703	1015	1281	1575	1113	1232	1242	1252	1418	1584	1633	1708	1808	1913	2003	2053	
30	6	Cabaj-Čápor, Branko	454	529	549	704	1016	1282	1576	1114	1233	1243	1253	1419	1585	1634	1709	1809	1914	2004	2054	
32	5	Cabaj-Čápor, Nový Cabaj	455	531	551	706	1017	1283	1577	1116	1235	1245	1255	1421	1586	1636	1711	1811	1916	2006	2056	
33	4	Nitra, obalovačka	457	534	552	707	1018	1284	1578	1117	1236	1246	1256	1422	1587	1637	1712	1812	1917	2007	2057	
34	3	Nitra, Cabajská MHD	459	536	554	709	1020	1285	1579	1119	1238	1248	1258	1424	1588	1639	1714	1814	1919	2009	2059	
35	2	Nitra, Murgašova MHD	501	537	556	710	1021	1286	1580	1121	1240	1250	1300	1426	1589	1641	1716	1816	1921	2011	2101	
37	1	Nitra, AS MHD	505	540	600	715	1030	1287	1581	1125	1245	1255	1305	1430	1590	1645	1720	1820	1925	2015	2105	

403425 Nitra-Hájske-Sered'

km	TČ	3	1	5	7	9	11	13	15	39	17	19	21	23	31	25	27
0	0	od															
2	2	Nitra, AS MHD	535	600	700	930	1100	1400	1440	1440	1550	1645	1735	1840	2020	2025	2240
2	1	Močenok	539	604	703	934	1104	1404	1444	1444	1554	1649	1739	1844	2023	2029	2243
3	3	Nitra, Murgašova MHD	541	606	704	936	1106	1406	1446	1446	1556	1651	1741	1846	2025	2031	2245
4	4	Nitra, obalovačka	543	608	706	938	1108	1408	1448	1448	1558	1653	1743	1848	2027	2033	2247
5	5	Cabaj-Čápor, Nový Cabaj	544	609	707	939	1109	1409	1449	1449	1559	1654	1744	1849	2028	2034	2248
7	7	Cabaj-Čápor, Branko	546	611	709	941	1111	1411	1451	1451	1601	1656	1746	1851	2030	2036	2249
8	8	Cabaj-Čápor, RD	547	612	710	942	1112	1412	1452	1452	1602	1657	1747	1852	2031	2037	2250
9	9	Cabaj-Čápor, rázč.	550	614	712	944	1115	1415	1455	1455	1605	1658	1750	1855	2033	2040	2253
10	10	Cabaj-Čápor, dolný koniec	552	615	713	946	1117	1417	1457	1457	1607	1660	1752	1857	2034	2042	2254
10	10	Cabaj-Čápor, rázč.Hrušov	553	615	714	947	1118	1418	1458	1458	1608	1661	1753	1858	2035	2043	2255
13	11	Cabaj-Čápor, Nový Pereš	556	617	717	950	1121	1421	1461	1461	1611	1666	1756	1901	2037	2046	2257
15	12	Močenok, vodáreň	559	619	719	953	1124	1424	1464	1464	1614	1669	1759	1904	2039	2049	2259
16	13	Močenok, SPLP	600	620	721	955	1125	1425	1465	1465	1615	1670	1800	1905	2040	2050	2300
17	14	Močenok, Nitranská ul.	601	620	722	956	1126	1426	1466	1466	1616	1671	1801	1906	2041	2051	2301
18	15	Močenok, PD I	602	621	723	957	1127	1427	1467	1467	1617	1672	1802	1907	2042	2052	2302
18	16	Močenok, nákup.stred.	604	622	725	959	1129	1429	1469	1469	1619	1674	1804	1909	2043	2053	2303
19	17	Močenok, centrum	605	623	727	1000	1130	1430	1470	1470	1620	1675	1805	1910	2044	2054	2304
19	18	Močenok, Mory	607	624	728	1002	1132	1432	1472	1472	1622	1677	1807	1912	2045	2055	2305
20	19	Horná Kráľová, Domoviny	609	626	730	1004	1134	1434	1474	1474	1624	1679	1809	1914	2046	2056	2306
21	20	Horná Kráľová, kostol	611	630	732	1006	1136	1436	1476	1476	1626	1681	1811	1916	2047	2057	2307
22	21	Horná Kráľová, RD	613	633	733	1008	1138	1438	1478	1478	1628	1683	1813	1918	2048	2058	2308
25	22	Hájske, OcÚ	619	637	737	1014	1144	1444	1484	1484	1634	1691	1819	1924	2054	2104	2314
25	23	Hájske, kult.dom	620	638	740	1015	1145	1445	1485	1485	1635	1692	1820	1925	2055	2105	2315
25	24	Pata, nám.															
27	25	Sered', nám.															
37	25	pr.															

☞ premáva v pracovných dňoch
☞ premáva 26.12., 1.5. a 8.5.
☞ premáva tiež 24.12., 25.12. a 4.4.
☞ premáva od 21.12. do 8.1., od 1.3. do 5.3., od 1.4. do 6.4., od 1.7. do 31.8., 28.10. a 29.10.

☞ premáva v sobotu
☞ premáva 28.12., 29.12., 30.12. a 31.12.
☞ premáva tiež 28.12., 29.12. a 30.12., nepremáva 24.12., 25.12., 31.12. a 4.4.
☞ premáva od 13.12. do 8.1., od 1.3. do 5.3., od 1.4. do 6.4., od 1.7. do 31.8., 28.10. a 29.10.

☞ premáva v nedeľu a vo štatom uznaných sviatkoch
☞ premáva 24.12., 25.12., 31.12. a 4.4.
☞ premáva tiež 28.12., 29.12. a 30.12., nepremáva 24.12., 25.12., 31.12. a 4.4.
☞ premáva od 13.12. do 8.1., od 1.3. do 5.3., od 1.4. do 6.4., od 1.7. do 31.8., 28.10. a 29.10.



Platí od 13. decembra 2020 do 11. decembra 2021

405401 Sered'-Šoporňa-Šaľa

Prepravu zabezpečuje: ARRIVA Nové Zámky a.s., OJ Šaľa, Staničná 6, 927 01 Šaľa, Info: 0915733733, info.sa@arriva.sk, www.arriva.sk/nove-zamky

km	Tč	8	12	18	22	20	26	28	74	30	52	32	46	34	38	2	14	40	50	54	56	58	70	4	64	66	
0	0																										
4	4																										
8	8																										
11	11																										
15	15																										
15	15																										
19	19																										
20	20																										
21	21																										
22	22																										
23	23																										
23	23																										
24	24																										
28	28																										
32	32																										
32	32																										
33	33																										
34	34																										
35	35																										
36	36																										

405401 Šaľa-Šoporňa-Sered'

km	Tč	3	13	15	17	21	5	25	41	27	7	29	1	31	33	35	39	37	43	49	55	45	59	63	67	69	
0	0																										
1	1																										
2	2																										
3	3																										
4	4																										
4	4																										
8	8																										
12	12																										
13	13																										
13	13																										
14	14																										
15	15																										
16	16																										
16	16																										
17	17																										
17	17																										
21	21																										
21	21																										
25	25																										
28	28																										
28	28																										
32	32																										
36	36																										

Š prenáva v pracovných dňoch

© prenáva v sobotu

31 neprenáva 28.12., 29.12., 30.12. a 31.12.

76 neprenáva 24.12.

10 neprenáva od 23.12. do 7.1.1.2., od 1.3. do 5.3., od 1.4. do 6.4., od 1.7. do 31.8., 28.10. a 29.10.

11 neprenáva od 23.12. do 7.1.1.2., od 1.3. do 5.3., od 1.4. do 6.4., od 1.7. do 31.8., 28.10. a 29.10.

34 neprenáva od neprenáva od 13.12. do 22.1., od 1.3. do 5.3., od 1.4. do 6.4., od 1.7. do 31.8., od 28.10. do 29.10.

† prenáva v nedeľu a vo šiatom uznaných sviatkoch

20 neprenáva 26.12., 1.5. a 8.5.

33 neprenáva 31.12., od 1.7. do 31.8.

Δ spojčká na zastávke Šaľa, žel.st. na príchod vlaku najviac 5 minút

10 neprenáva od 23.12. do 7.1.1.2., od 1.3. do 5.3., od 1.4. do 6.4., od 1.7. do 31.8., 28.10. a 29.10.

34 neprenáva od neprenáva od 13.12. do 22.1., od 1.3. do 5.3., od 1.4. do 6.4., od 1.7. do 31.8., od 28.10. do 29.10.

Harmonogram vývozu komunálneho a separovaného odpadu v roku 2021



Obec Močenok časť 2: Úzka, Lipová, Borzagoš, Cintorínska, Hájska, Nitrianska, Lúčky, Sv. Cyrila a Metoda, Pri kúpalisku, Topoľová, Švábska, Družstevná, Ľ. Štúra, Balajka, Krátka, Vinohradská, Pribinova, Školská, B. Majera, Nad ihriskom, Športová, D. Dubravického, D. Sčasného, Párovce, Pod Kalváriou

január

7		
7		
11		
21		

február

4		
4		
8		
22		
18		

marec

2		22
4	streda	31
8		
10		
18		

apríl

6	utorok	29
13		
15		
19		
19		

máj

1		25
3		27
4		31
13		
17		

jún

1		29
10		30
14		
24		
28		

júl

8		
12		
22		
26		
27		

august

4		24
5		
9		
19		
23		

september

2		28
6		30
9		
16		
20		

október

4		28
13		29
14		
18		
23		

november

2	utorok	
11		
15		
18		
25		

december

2		
9		
23		

BIO ODPAD

ÁNO: zbytky ovocia, zeleniny, starý chlieb, tráva, orezky zo stromov, lístie, burina, usadenina z kávy, čajové vrečko, piliny a hoblíny

NIE: kosti, zvyšky mäsa, uhynuté zvieratá, časopisy, exkrementy zvierat, plasty, kovy, sklo, cigaretové ohorky

PAPIER

ÁNO: noviny, časopisy, kancelársky papier, zošity, reklamné letáky, katalógy, kartóny, papierové tašky, papierové obaly

NIE: použité plienky a hygienické potreby, nápojové kartóny, alobal, celofán, dechtový papier, kopírovací papier, lepiaca páska, kovové alebo plastové časti papierových výrobkov

PLASTY + KOVOVÉ OBALY + VKM

ÁNO: PET fľaše, fólie, plastové obaly od potravín (kečupov, horčíc, jogurtov a pod.), plastové tašky, vrecká, obaly od kozmetických a čistiacich prostriedkov (šampóny, aviváže a pod.), plechovky, hliníkové fólie, nápojové kartóny (obaly od mlieka, džúsov a pod.)

NIE: znečistené plasty, podlahové krytiny, novodurové rúrky, obaly z nebezpečných látok (napr. chemikálií, motorových olejov, farieb a pod.), guma, molitan, polystyrén, znečistené kovové obaly, veľké a ostré kovové predmety

KOMUNÁLNY ZBYTKOVÝ ODPAD

ÁNO: odpad bez možnosti vytriedenia

NIE: elektroodpad, objemný odpad, stavebný odpad, nebezpečný odpad, biologický odpad zo záhrad a horúci popol

ELEKTRO + NO

Požehnanie adventného venca a budovy obecného úradu



Adventné obdobie sa v roku 2020 začalo počas posledného novembrového víkendu. Už tradične sa v našej obci v tomto čase požehnáva adventný veniec pred budovou obecného úradu. Toto požehnanie venca a zároveň zrekonštruovanej budovy úradu sa diametrálne líšilo od tých ostatných najmä tým, že stále platil na celom území republiky núdzový stav a zákaz združovania. Znamenalo to, že sa nemohol konať žiaden kultúrny program a nemohli byť na podujatie pozvaní ani občania. Adventný veniec a budovu obecného úradu požehnal v sobotu 28. novembra 2020 dekan Peter Michalov: „Tento rok je taký zvláštny, poznače-

ný ťažkosťami, ktoré doľahli na nás ľudí, a týmto adventom sa začíname pripravovať na niečo nové, čo prichádza medzi nás. Dobré vieme, že advent vrcholí tým, že sa narodí Boží Syn. Boží Syn bol svetlom a cestou pre mnohých ľudí, a preto by som chcel v tejto chvíli popriať každému jednému z nás, aby sme sa aj v tohtoročnom advente zahĺbili a pouvažovali nad všetkým tým, čo nám Pán Boh dáva, aby sme, aj keď prídu vianočné sviatky, boli ľuďmi, ktorí sú naplnení radosťou, pozitívnym myslením a nádejou. O tom je advent. Farby adventu sú fialová a ružová. Fialová je farba nádeje a ružová radosť, preto chcem všetkým popriať, aby sme aj

v tomto advente s nádejou pozerali do budúcnosti a tešili sa na to, čo nám Boh pripravil v budúcom roku. Všetkým prajem požehnaný, radostný a nádejný advent.“

Po požehnaní adventného venca sa dekan Michalov venoval aj zrekonštruovanej budove obecného úradu a pošty. „Požiadali sme pána dekana, aby požehnal aj zrekonštruovanú budovu nášho obecného úradu. Využili sme na to začiatok adventu. Chcem sa preto poďakovať všetkým, ktorí nám s realizáciou projektu pomáhali, poslancom a poslankyniam obecného zastupiteľstva, ktorí projekt podporili, realizátorovi stavby, zamestnancom obecného úradu, bez ktorých by sme to množstvo práce pri sťahovaní z a do úradu nezvládli, a spoluobčanom za trpezlivosť počas realizácie a určité obmedzenie ich každodenného komfortu. Prajem nám všetkým, aby zrekonštruovaná budova slúžila na to, na čo je určená, a aby sme tú energiu, snahu a námahu, ktorú sme do rekonštrukcie vložili, mali vrátenú v podobe lepších pracovných podmienok, ale aj podmienok pre všetkých, ktorí budú budovu úradu užívať,“ poďakoval sa starosta obce Roman Urbánik.

Adventný veniec, svietiaci vianočný stromček a betlehem vytvárajú v areáli obecného úradu, napriek pomerne prísny opatreniam, ktoré majú zabrániť šíreniu koronavírusu, príjemnú vianočnú atmosféru.

Hody na Klimenta

V druhej polovici novembra sa v našej obci každoročne slávia hody na sviatok sv. Klimenta, patróna nášho kostola. V roku 2020 bolo slávenie hodov netradičné ako asi všetko v tom roku. Vzhľadom k pandémie koronavírusu sa na hodovej svätej omši, ktorá bola naplánovaná na 15. november 2020, nemohlo zúčastniť viac ako 6 ľudí, takže to bola naozaj zvláštna slávnostná omša. Celebroval ju kanonik Nitrianskej kapituly Mons. Marián Šuráb: „Hody sú vždy takým spestrením liturgického i občianskeho roka. Väčšinou ich v tých farnosťiach ľudia prežívajú nielen ako farnosť, ale aj celá obec. Býva to späté s dátumom po-

sviacky kostola alebo s dátumom sviatka, ktorému je kostol zasvätený. V prípade farnosti Močenok je to sv. Kliment, ktorý je tým najprímernejším patrónom tohto kostola a farnosti z toho pohľadu, že toto je miesto, kadiaľ prechádzala byzantská misia, a relikvie tohto svätca, ktoré sem priniesli, sú dôkazom toho, že táto farnosť má veľkú tradíciu, a to je dôvod na tú náboženskú, ale aj občiansku radosť. Keďže sme v roku 2020, tak je otázkou, že čo s týmito hodami, že akú im dať duchovnú náplň. Prežívame ich v sťaženej pandemickej situácii a aj vďaka vašej televízii sa ľudia môžu spojiť s kostolom. To poslanstvo je o tom, že čo ponechať, čo je tradičné, osvedčené, bez čoho by sme nemohli existovať ako kresťania a občania, ale zároveň hľadať nové spôsoby, nové



formy pre šírenie evanjelia, myšlienok spolunažívania, čo robiť v dnešnej dobe. A k tomu nám aj táto pandémia pomáha, že ak je to z jednej strany aj kríž, tak je to z druhej strany aj požehnanie mať tú odvahu posunúť sa ďalej a dokázať aj v tejto dobe žiť, svedčiť a správať sa dobre. Prajem všetkým veriacim občanom tejto obce a farnosti, aby aj v týchto podmienkach stále nachádzali zmysel dňa a aby tento deň bol jedným z tých dní, ktorý dáva tomuto miestu, tejto farnosti a obci vitalitu a silu.“



Novembrové sviatky

Ostatné novembrové sviatky sa niesli v úplne inom duchu ako všetky doterajšie. Až do pondelka 2. novembra 2020 piatej hodiny ráno platil zákaz vychádzania pre všetkých obyvateľov a v mnohých obciach boli cintoríny dokonca zamknuté. Napriek tomu, že na žiadnej z omší či slávení sviatkov nemohli byť v čase zákazu vychádzania prítomní veriaci, kňazi našej farnosti slúžili omše denne a nevynechali ani Sviatok všetkých svätých. „Vo Sviatok všetkých svätých popoludní o 15.00 h je zvykom, že sa stretávame na cintorínoch, kde sa modlíme za duše všetkých zosnulých. Teraz sme slávili sv. omšu v dome smútku na dolnom cintoríne za všetkých našich zosnulých a za ich nesmrteľné duše,“ povedal nám dekan Peter Michalov. „Tento rok bol zvláštny aj v tom, že sme pred svätou omšou požeňali opravený dom smútku. Počas modlitby požeňania tejto budovy boli povedané veľmi pekné slová: Pane, aby tento dom nebol dom smútku, ale domom nádeje. Tento dom si my spájame práve s rozmerom smútku, ale toto miesto je pre človeka, ktorý má vieru vo vzkriesenie, aj miestom nádeje. Ďalej v modlitbe zazneli slová: Prosíme ťa za všetkých, ktorí tu budú ležať pred pohrebnými obradmi, aby si im otvoril náruč svojho milosrdenstva. To je veľmi dôležitý rozmer, že keď človek odíde z tohto sveta, jeho duša smeruje k Bohu. Hovorí o tom aj tá modlitba: Nech Pán prijme tieto duše, lebo táto stavba bude opatrovať práve telá našich zosnulých, ktoré sú podľa viery pripravené ku vzkrieseniu a požívajú našu úctu. Tretím veľmi silným rozmerom modlitby je: Pane, posilni všetkých, ktorí tu budú oplakávať svojich drahých s istotou, že mŕtvi žijú v tebe. To znamená, že toto má byť miestom posily, aby sme si dokázali uvedomiť, že sa s nimi nelúčime, lebo teraz oni budú očakávať nás. Som vďačný, že sme si mohli touto modlitbou pripomenúť, čo všetko znamená táto budova pre každú obec a farnosť, že to nie je len miesto smútku a rozlúčky s našimi blízkymi, ale že je to aj miesto nádeje.“

Počas nasledujúceho dňa - dňa Pamiatky zosnulých, v pondelok 2. novembra 2020 si však občania s negatívnym certifikátom na koronavírus mohli svojich zomrelých príbuzných a priateľov uctiť zapálením symbolickej sviece alebo prinesením kytickej na miesto ich posledného odpočinku.

Cintoríny tak boli v deň Pamiatky zosnulých, ale aj v ďalších dňoch nádherne rozžiarené. Množstvo sviec a kvetov na jednotlivých hrobách svedčilo o tom, že krásne spomienky na našich predkov a príbuzných, ktorí nás predišli do večnosti, sú stále živé.



Rorátne sväté omše

Počas adventného obdobia sa vždy konajú rorátne sväté omše – sú to sväté omše pred svitaním pri sviečkach slúžiace ku cti Panny Márie. Ich začiatok pred svitaním nám má pripomenúť, že pred narodením Ježiša ľudstvo „kráča v tmách“, tma je preto v celom kostole a ožiarený oltár symbolizuje príchod Krista, ktorý prichádza ako svetlo. „Tieto sväté omše sú slávené pri sviečkach a to symbolizuje to, že svet očakáva príchod svetla. Je to veľmi úzko spojené s adventným vencom, každú nedeľu sa zapaluje ďalšia svieca, ktorá prináša viac svetla, a tak je to aj v tých rorátnych svätých omšiach pri sviečkach, ktoré neustále pribúdajú. A to znamená, že to svetlo naozaj vstupuje do tohto sveta, do tej tmy. Ako hovorí aj svätý Ján, že prišlo svetlo do tmy, tak to je krásny obraz očakávania narodenia Božieho Syna, ktorý je svetlom pre tento svet,“ spresnil dekan Peter Michalov. Veriaci na roráty chodia s lampáškami a ochotne vstávajú skoro, aby zažili tú krásnu atmosféru a aktívne sa zúčastnili očakávania príchodu Pána. Rorátne sväté omše v našom farskom kostole sú povestné svojou krásou a duchovnosťou.

Vyučovanie počas koronakrízy

V marci 2020 prestali deti v rámci koronakrízy chodiť do školy a postupne nabehli na prvé hodiny dištančného vzdelávania prostredníctvom internetu. Školský rok sa skončil rozpačito. Nový školský rok sa v septembri 2020 začal opatrne a všetci dúfali v to, že žiaci budú chodiť normálne do školy. Nestalo sa tak. Korona opäť zmenila zaužívané stereotypy a časť žiakov bola fyzicky v škole iba niekoľko dní. Počas novembra a decembra sa vyučovanie každodenne zúčastňovali iba žiaci prvého stupňa. „Škola sa riadi metodickým usmernením k obsahu a organizácii výchovno-vzdelávacieho procesu v základných školách platným od 16. novembra 2020, kde sa vymedzujú vzdelávacie obsahy pre dištančnú formu výučby a odporúča sa indikatívna záťaž pre jednotlivé ročníky. Žiaci prvého stupňa sa učia prezenčnou formou, to znamená, že chodia do školy. Ročníky 5. až 9. na základe metodické-



ho usmernenia študujú dištančne a môžu absolvovať maximálne 15 hodín týždenne, čo v prepočte znamená maximálne 3 hodiny denne. Tento fakt sme zapracovali do rozvrhu hodín v jednotlivých ročníkoch druhého stupňa. Je jasné, že muselo dôjsť k redukcii hodín a učiva niektorých predmetov. Všetky hlavné vzdelávacie oblasti sú do rozvrhu zahrnuté. Pedagogická rada rozhodla, že v dištančnom vzdelávaní budú zastúpené predovšetkým predmety ako jazyky – slovenský, anglický, nemecký, matematika, fyzika, chémia, biológia, geografia, dejepis a v piatom ročníku informatika,“ informoval nás o spôsobe vyučovania v močenskej základnej škole v decembri riaditeľ školy Eduard Lacko. Dištančné vzdelávanie je náročné pre učiteľov aj žiakov. Učitelia musia pre žiakov pripravovať materiály v úplne inej podobe ako doposiaľ a prostredníctvom počítača sa im snažia vysvetliť aktuálne učivo. »

» Mnohí žiaci majú problém sústrediť sa na vyučovanie, keď nemôžu fyzicky sedieť na hodine v škole. „Na tému dištančného vzdelávania by sa dalo naozaj porozprávať veľmi veľa. Verím, že až toto obdobie skončí, tak to bude témou mnohých analýz a výskumov. Toto vzdelávanie prišlo nečakane, museli sme sa všetci za pochodu naučiť, ako si s tým poradiť. Je to celkom iné ako stáť pred tabuľou. Mnohí učitelia si museli vyskúšať prácu s technikou, prácu cez internet, celkom iný prístup k učivám, akým spôsobom to deťom sprostredkovať, ako získať spätnú väzbu. Všetky veci súvisiace s týmto vzdelávaním boli spočiatku pre nás nové a každý učiteľ si našiel vlastné spôsoby. Treba spomenúť, že mnohí žiaci sa prispôbili, aj technicky, aj prijali tento spôsob výučby. Pri niektorých predmetoch je, samozrejme, oveľa ťažšie učiť takýmto spôsobom, niekde sa to dá. Je veľmi veľa možností. Cez online hodiny, cez testy, dá sa pomáhať si knihami a učebnicami. Ide vlastne o ten spôsob kontaktu, koľko detí

sa pripojí, koľko detí si nájde rôzne výhovorky, ako sa učeniu vyhnúť. Dalo by sa povedať, že dištančné vzdelávanie nabralo dobrý smer, postupne sme všetci získali zručnosti, ale treba povedať, že všetci už netrpezlivo čakáme, kedy sa vrátíme pred tabuľu, pretože živý kontakt s deťmi, učenie zoči-voči s tabuľou, pomôckami, s vyvolávaním, s tou spätnou väzbou, ktorá je v tú chvíľu naozaj poruke, je nenahraditeľný. Nedá sa povedať, že by toto vzdelanie bolo to pravé orechové, a ja len dúfam, že sa čo najskôr vrátíme k takým spôsobom učenia, ktoré vyhovujú žiakom, učiteľom aj rodičom,“ vyjadril sa za učiteľov učiacich dištančne Radoslav Novelinka. Do vianočných prázdnin bolo dištančné vzdelávanie na druhom stupni jednoznačné, situácia bude opäť prehodnotená v novom kalendárnom roku, kedy by sa podľa situácie mohlo začať s prezenčnou výučbou aj na druhom stupni. Ako sa však situácia skutočne vyvinie a ako rozhodne ministerstvo školstva, si budeme musieť počkať.

Prospechové štipendiá sú rozdane

Napriek zložitej situácii spôsobenej koronavírusom trvajúcej väčšiu časť roka 2020 sa počas novembra uskutočnilo v zmysle platného všeobecne záväzného nariadenia obce z roku 2015 odovzdávanie prospechového štipendia obce Močenok. Záujem oň prejavila päťica študentov denného vysokoškolského štúdia z našej obce, ktorí v uplynulom akademickom roku dosiahli vynikajúce študijné výsledky. „Vzhľadom

na situáciu, ktorú žijeme v súvislosti s koronavírusom, sme tentokrát zorganizovali odovzdávanie štipendia prostredníctvom videokonferencie. Odborná komisia



vyhodnotila žiadosti a my sme prostredníctvom videokonferencie študentom oznámili mená tých, ktorí dosiahli v uplynulom školskom roku najlepšie výsledky. Pre mňa je veľmi potešiteľné, že máme v obci veľmi šikovných študentov, o čom svedčí to, že prví dvaja ocenení mali za predchádzajúci akademický rok priemer 1, a to je výsledkom naozaj dobrého študijného prístupu a plnenia si povinností, ale, samozrejme, aj všetci ďalší, ktorí sa prihlásili a dosiahli nadštandardne dobré výsledky,“ konštatoval vysokú úroveň študijných výsledkov prihlásených študentov starosta obce Roman Urbánik.

K videokonferencii sa pridali všetci záujemcovia o obecné štipendium – Andrea Dičérová, Michaela Dobišová, Veronika Vrabcová, Patrik Belovič a Marek Horňák a zo strany obce starosta obce Roman Urbánik, zástupca starostu Peter Sýkora, prednostka úradu Lucia Benčíková a Televízia Močenok. Napriek tomu, že stretnutie nebolo osobné, absentoval kultúrny program a každý z účastníkov sedel doma, v škole či práci za počítačom, vládla počas celej videokonferencie príjemná priateľská atmosféra. Študenti zhodnotili uplynulý ročník, zaspomínali si na najťažšiu skúšku z neho a urobili aj malú reklamu svojej škole tým, že špecifikovali, kvôli čomu by sa na konkrétne ich študijný odbor mali prihlásiť záujemcovia o vysokoškolské štúdium.

Obecné štipendium vo výške 400 eur v tomto roku na základe dosiahnutých študijných výsledkov získali Andrea Dičérová, študentka Lekárskej fakulty Masarykovej univerzity v Brne, a Marek Horňák, ktorý si pre svoje štúdium vybral Fakultu matematiky, fyziky a informatiky Univerzity Komenského v Bratislave. K dosiahnutým výsledkom srdečne blahoželáme všetkým piatim uchádzačom o obecné prospechové štipendium a prajeme im veľa úspechov v ďalšom štúdiu.

Rodák z Močenka so svetovým ocenením



Z našej obce pochádza vedec a pedagóg pôsobiaci na Slovenskej poľnohospodárskej univerzite v Nitre prof. Ing. Marián Brestič, CSc. Profesor Brestič pôsobí na Katedre fyziológie rastlín, ktorá patrí pod Fakultu agrobiológie a potravinových zdrojov a zaoberá sa okrem iného najmä dopadmi klimatických extrémov na poľnohospodárske rastliny. Zameriava sa prednostne na účinky sucha, horúčav a silného slnečného žiarenia na fotosyntézu rastlín. Skúma rastliny a ich životné pochody v extrémnych podmienkach najnovšími vedeckými metódami a zisťuje, ktoré rastliny sú schopné prežiť klimatické zmeny, prípadne ako im šľachtením pomôcť, aby tie zmeny prežili. V roku 2019 bol finalistom súťaže spoločnosti ESET Science Award v kategórii Výnimočná osobnosť slovenskej vedy a víťazom hlasovania o cenu verejnosti. V tomto roku však za svoju prácu získal ešte vyššie ocenenie – spolu s kolegom doc. Živčákom získali prestížne svetové ocenenie Highly Cited Researchers 2020, čo ich radí medzi absolútnu svetovú špičku vo vedeckej oblasti Plant and Animal Science, čiže vede o rastlinách a živočíchoch. Obaja vedci sú súčasťou vedeckého tímu Produkčnej fyziológie rastlín, ktorý Slovenská akreditačná komisia Ministerstva školstva, vedy, výskumu a športu Slovenskej republiky vyhodnotila ako špičkový vedecký tím. Tím patrí k jednému percentu svetových vedeckých pracovníkov, ktorých práce sú často citované. Do zoznamu Highly Cited Researchers bolo v roku 2020 zaradených viac ako 6 000 vedcov v 21 vedných oblastiach na základe počtu vysoko citovaných vedeckých článkov, ktoré publikovali za ostatných 10 rokov.

Prof. Brestičovi prajeme do ďalšej práce mnoho elánu a úspechov.

Deň vojnových veteránov

11. novembra si celosvetovo pripomíname Deň vojnových veteránov alebo aj Deň červených makov, Deň pamäti či Deň prímeria. Je to deň venovaný pamiatke všetkých vojnových hrdinov. 11. november bol vybraný symbolicky, pretože v tento deň v roku 1918, vo vlakovom vozni v Le Francport pri severofrancúzskom meste Compiègne podpísali prímerie Spojenci a Nemecko, čím boli ukončené boje 1. svetovej vojny na západnom fronte. Divý mak sa stal symbolom obetí vojen podľa básne vojenského lekára z roku 1915. V tento deň si pripomíname a zároveň vzdávame úctu všetkým, ktorí položili svoje životy v svetových vojnách, vojnových konfliktoch a vojenských misiách.

Vedenie obce Močenok si tento pamätný deň pripomenulo položením venca

k pamätníku vojnových hrdinov na hornom cintoríne. „V týchto dňoch spomíname na našich blízkych zosnulých, spomíname aj na vojakov, ktorí zomreli v prvej a druhej svetovej vojne, ale aj na všetkých vojakov, ktorí položili svoj život za slobodu. Boli to muži, ktorí zomreli ďaleko od svojich rodín, násilnou smrťou, nedobrovoľne, a bola to ich obeta pre nás všetkých. Aj preto si na nich spomíname teraz, 11. novembra, kedy je výročie ukončenia 1. svetovej vojny, a je to zároveň pamätný deň vojnových veteránov. Takýmto spôsobom im vzdávame hold a úctu za ich obeť, ktorú pre nás priniesli,“ uctil si starosta obce Roman Urbánik spolu s prednostkou obecného úradu Luciou Benčíkovou všetkých vojnových hrdinov.



SMŪTOČNÉ OZNAMY

Dňa 31. decembra 2020 uplynulo už 7 rokov, čo nás navždy opustila naša mama, babka a prababka **Mária Straňáková**. Kto ste ju poznali, venujte jej spolu s nami tichú spomienku. Smútiaca rodina.



Dňa 16. novembra 2020 uplynul druhý smutný rok, čo si nás náhle opustila, drahá mamička **Magdaléna Miháliková**.

S láskou a úctou spomína dcéra s rodinou.



Dňa 7. decembra 2020 sme si pripomenuli 1. smutné výročie, čo nás navždy opustil náš drahý manžel, otec, dedko a pradedko **Imrich Straňák**. S láskou spomínajú manželka a celá rodina.

Iba ten, kto s ňou žil, vie, koľko stratil.



Dňa 8. januára 2021 sme si pripomenuli nedožitú 90. narodeninu **Anny Boháčovej**.

S úctou a láskou spomínajú smútiace dcéry **Anka, Milka** a syn **Ján** s rodinami.

„Stichlo navždy srdce zlaté, zhasol v tvojich očiach svit, ťažko sa nám bude teraz bez teba, mamička, žiť...“



Ďakujeme úprimne všetkým príbuzným, priateľom a známym, ktorí sa 17. decembra 2020 prišli rozlúčiť s našou milovanou mamičkou a babkou **Magdalénou Hippovou**. Zároveň ďakujeme všetkým zúčastneným za prejavy sústrasti a kvetinové dary, ktorými ste sa pokúšali zmierniť náš hlboký žiaľ. S láskou a úctou spomína smútiaca rodina.

Odišiel si tiško, ako odchádza deň, v našich srdciach zostala krásna spomienka len.



Dňa 20. januára 2021 uplynie prvý smutný rok, čo nás navždy opustil **Michal Pačka**. So slzami v očiach, s láskou a úctou spomína manželka, dcéra a syn s rodinami. Kto ste ho poznali, venujte mu tichú spomienku.

Koho máme v myslí, zostáva stále s nami.



Dňa 29. decembra 2020 sme si pripomenuli 3. smutné výročie úmrtia nášho drahého **Patrika Lenického**.

S láskou spomínajú manželka, synovia, rodičia, súrodenci a ostatná rodina.

Venujte mu tichú modlitbu.



V týchto dňoch si pripomíname smutných 30, 16 a 9



rokov, čo nás navždy opustili naši drahí rodičia **Vojtech** a **Jozefína Mihálikovi** a brat **Vladimír**. S úctou a láskou spomína celá rodina.

Úprimne ďakujeme všetkým príbuzným, priateľom a známym, ktorí sa prišli 11. decembra 2020 rozlúčiť s našim drahým manželom, otcom, dedkom a pradedkom **Ludovítom Pecom**. Ďakujeme za všetky prejavy sústrasti a kvetinové dary. S láskou spomína smútiaca rodina.

POĎAKOVANIE

Radi by sme touto cestou srdečne poďakovali pánovi starostovi Romanovi Urbánikovi, poslancom obecného zastupiteľstva, predsedovi klubu Milošovi Blehovi a rodičom všetkých mladých močenských futbalistov za prejavenu podporu a poskytnutú pomoc v roku 2020.



tréneri družstiev prípraviek FK Močenok

BLAHOŽELANIE

V novembri 2020 sa dožila krásneho životného jubilea členka speváckej skupiny Zúgovanka pani **Gabriela Sabová**.

Milá Gabika! Do ďalších rokov Ti prajeme všetko, čo robí život krásnym a príjemným – lásku, šťastie, spokojnosť a pevného zdravia stále dosť.

Členovia speváckej skupiny.

Miestny spolok Slovenského Červeného kríža Močenok oznamuje darcom **termíny hromadných odberov krvi** v našej obci (o aktuálnom stave, či epidemiologická situácia dovoľí hromadný odber realizovať, budeme informovať vždy niekoľko dní pred dátumom odberu): 12. marec, 11. jún, 10. september a 3. december 2021.

Inzercia

Spoločnosť TÓTH s.r.o. obsadzuje na svojej prevádzke Močenok pracovnú pozíciu: **servisný a skladový pracovník** pre záhradnú techniku a bicykle, plat 550-850 EUR/mesiac. Možnosť práce aj na polovičný úväzok alebo externe. Žiadosti so životopisom zasielajte na e-mail: tothm@tothsk.sk alebo osobne na adresu Nitrianska 1203, Močenok.

KAMENÁRSTVO

MGS Granit s.r.o.

Mlynská 462, MOČENOK

(budova Zdravotného strediska)

tel.: 0902 709 552

pomníky ▪ hroby ▪ nápis. dosky

železobetónové základy

likvidácia starých hrobov

lampy ▪ vázy ▪ kríže ▪ písmo

poradenstvo

široký výber farieb a tvarov

pomníkov a hrobov zo žuly

ADVOKÁTSKA KANCELÁRIA

JUDr. Lýdia Vylimcová

Sídlo advokátskej kancelárie:

Švábská 1431/18, Močenok 951 31

tel./mobil: 0903 729 822 web: www.judrvylimcova.sk

e-mail: judrvylimcova@gmail.com, info@judrvylimcova.sk

Ponúka právne služby a poradenstvo v oblastiach:

- právne poradenstvo v oblasti pozemkového práva, prevody nehnuteľností – kompletná príprava a vypracovanie dokumentov pre prevod nehnuteľností, vrátane autorizovaných advokátskych zmlúv o prevode vlastníckeho práva k nehnuteľnostiam, vypracovanie návrhu na vklad vlastníckeho práva do katastra nehnuteľností, právne poradenstvo v oblasti nájmu nehnuteľností, nájmu a podnájmu bytu, nebytového priestoru, pozemkov, atď.
- obchodné právo, vrátane práva obchodných spoločností
- pracovné právo • občianske právo
- rodinné právo • správne právo
- príprava a vypracovanie všetkých druhov zmlúv
- vypracovanie návrhov na začatie konania a ďalších podaní v konaniach pred súdmi, orgánmi štátnej správy a miestnej samosprávy

Predajne **TÓTH** Močenok ponúkajú:

elektro

drogéria

domáce potreby



PF 2021

*Dakujeme za priazeň
v uplynulom roku
a želáme veľa dobrých rozhodnutí
v novom roku,
ktoré prinesú radosť Vám,
Vaším rodinám a priateľom,*

Váš Železoobchod TÓTH.

**SME TU PRE VÁS
AJ POČAS LOCKDOWNU.**

*Informujte sa na tel. čísle
0911 354 361.*

rezivo a OSB dosky

krmivá pre psov a mačky



TÓTH

Nitrianska 1203, 951 31 Močenok

tel: 0911 354 362, 0911 354 361, e-mail: tothm@tothm.sk

www.obchodtoth.sk